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АРГУС - 380 - 127.  Аппарат поставляется с перемычкой, установленной на
напряжение 380 В.
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ВНИМАНИЕ!
С целью сокращения номенклатуры аппаратов вместо аппаратов 

АРГУС-380, АРГУС-220, АРГУС-127 и АРГУС-380-220 выпускается аппарат 

Состояние контактов выходного реле на схемах подключения показано 
при отсутствии напряжения в контролируемой сети. При наличии напря-
жения и нормальной работе аппарата выходное реле аппарата срабаты-
вает, подготавливая возможность включения пускателя или автомати-
ческого выключателя контролируемой сети. Тем самым осуществляется 
блокировка, препятствующая включению и работе контролируемой сети 
при отключенном аппарате.
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Имеется сертификат соответствия требованиям Технического  регламента
Таможенного союза ТР ТС 004/011 «О безопасности низковольтного оборудова- 
ния». 

Производство сертифицировано по ГОСТ ISО 9001-2011 (ISО 9001:2008).





1Раздел

факс-сообщений: • (495)-544-46-07

ÂÂÅÄÅÍÈÅ
Руководство по эксплуатации предназначено для ознакомления с принципом ра-

боты и обеспечения правильной эксплуатации аппарата защиты от токов утечки типа 
АРГУС, именуемого в дальнейшем «аппарат».

В основу технической реализации аппарата положено изобретение, защищенное 
Патентом РФ  №  2144679: «Способ контроля сопротивления изоляции и защиты элек-
трической сети». Исключительное право использования указанного патента принадле-
жит ООО Компания «Объединенная Энергия» – Joint Power Сo., Ltd.

Надежность, долговечность работы и безопасная эксплуатация аппарата во многом 
зависят от правильного и грамотного выбора схемы подключения аппарата к защищае-
мой сети. Поэтому соблюдение всех требований, изложенных в настоящем документе, 
обязательно.

ВНИМАНИЕ! 
Схема и конструкция аппарата постоянно совершенствуются и могут отличать-
ся от описанных в руководстве без снижения потребительских свойств изделия. 

 Мы уверены, что обнаруженные Вами несовпадения не доставят Вам каких-либо хлопот 
при эксплуатации, но все же мы будем весьма благодарны и признательны Вам, если 
свои замечания и пожелания Вы сообщите нам:

ждем писем: • E-mail:  jp@jpc.ru
111672, г. Москва, а/я 142, Компания «Объединенная Энергия»
звонков: • (495)-544-46-47 многоканальный 





ÍÀÇÍÀ×ÅÍÈÅ
È ÓÑËÎÂÈß ÝÊÑÏËÓÀÒÀÖÈÈ

2.1. Аппарат предназначен для защиты людей от поражения элек-
трическим током и других опасных последствий утечек тока на землю 
и контроля сопротивления изоляции относительно земли следующих 
электрических сетей, в том числе электрических сетей передвижных ка-
рьерных электроустановок, напряжением до 660 В:

однофазных и двухфазных (двухпроводных) электрических сетей, • 
изолированных относительно земли;
трехфазных электрических сетей с изолированной нейтралью • 
трансформатора;
комбинированных электрических сетей, изолированных относи-• 
тельно земли, с полупроводниковыми тиристорными преобразо-
вателями (управляемыми и неуправляемыми, реверсивными и 
нереверсивными выпрямителями);
электрических сетей постоянного тока, изолированных относи-• 
тельно земли. 

В сетях напряжением выше 660 В аппарат может быть использован 
для контроля снижения сопротивления изоляции в режиме индикации.

2.2. Для ограничения количества электричества до значения не бо-
лее 50 мКл (ГОСТ 12.1.038-82 «ССБТ. Электробезопасность. Предельно 
допустимые уровни напряжений прикосновения и токов»; ГОСТ  31612 -
2012 «Устройства защиты от токов утечки рудничные для сетей напряже-
нием до 1200 В») при однофазной (однополюсной) утечке через сопро-
тивление 1 кОм суммарная емкость трехфазных (комбинированных) 
электрических сетей относительно земли не должна превышать:

3 мкФ при напряжении 127 и 220 В;• 
1,8 мкФ при напряжении 380 В;• 
1,1 мкФ при напряжении 500 В;• 
0,5 мкФ при напряжении 660 В.• 

Cуммарная емкость двухпроводных (комбинированных) электри-
ческих сетей относительно земли не должна превышать:

3 мкФ при напряжении 127 и 220 В;• 
2,2 мкФ при напряжении 380 В;• 
1,45 мкФ при напряжении 500 В;• 
0,85 мкФ при напряжении 660 В.• 

В других случаях, когда суммарная емкость контролируемой элек-
трической сети относительно земли превышает указанные значения, 
должно применяться устройство, например, короткозамыкатель, ис-
ключающее действие опасной Э.Д.С., генерируемой вращающимися по 
инерции электродвигателями.
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Компания «Объединенная Энергия» JOINT POWER Co. Ltd.

Для наиболее подробного разрешения всех возникающих вопросов, 
связанных с применением аппарата АРГУС, свяжитесь с Предприятием-
изготовителем аппаратов по вышеуказанным адресам и (или) теле-
фонам.

2.3. Эксплуатация аппарата производится в условиях, нормирован-
ных для климатических исполнений УХЛ и Т категории размещения 2 
по ГОСТ 15150-69. Степень защиты в части воздействия механических 
факторов аппарата – IP 54 по ГОСТ 14254-80.

Номинальный продолжительный режим работы аппарата обеспе-
чивается при эксплуатации в следующих условиях:

температура окружающей среды для исполнения УХЛ: – 40°С...+ 40°С;• 
предельная температура окружающей среды для исполнения • 
УХЛ: –50°С...+45°С;
температура окружающей среды для исполнения Т: +1°С...+ 40°С;• 
предельная температура окружающей среды для исполнения Т: • 
+1°С...+ 45°С;
среднегодовое значение относительной влажности окружающей • 
среды для исполнения УХЛ: 80% при температуре окружающей 
среды +15°С;
среднегодовое значение относительной влажности окружающей • 
среды для исполнения Т: 80% при температуре окружающей сре-
ды +27° С.

Окружающая среда должна быть невзрывоопасная, не содержать 
активных паров в концентрациях, разрушающих металлы и изоляцию. 
Содержание токопроводящей пыли в окружающей среде не должно 
превышать 10 мг/м3.

2.4. Условное обозначение аппарата защиты от токов утечки с пита-
нием от контролируемой сети расшифровывается следующим образом: 

Пример записи условного обозначения аппарата защиты 
от токов утечки при его заказе и в документации другого изделия: 

Аппарат АРГУС–380-127 УХЛ2, ТУ 3148-004-11392262-98.
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ÒÅÕÍÈ×ÅÑÊÈÅ ÄÀÍÍÛÅ
Таблица 1

Наименование основных параметров и размеров Нормируемое 
значение

1. Номинальное напряжение контролируемых сетей частотой 50 Гц, В 380/220/127*
2. Предельная емкость Cф фазы  сети относительно земли 
переменного тока, мкФ 1

3. Предельная емкость С  сети с полупроводниковыми 
преобразователями  относительно земли,   мкФ 
(С = 3Сф  +  2Сп , где   Сф  - емкость фазы сети переменного тока  
до преобразователя  относительно земли , Сп – емкость полюса 
за преобразователем  относительно земли)

3

4. Предельная емкость сети постоянного тока (2Сп), мкФ 1
5. Сопротивление срабатывания при однофазной утечке на землю 
(в цепи переменного тока): в сетях до 380 В, кОм,  не менее
                                                    в сетях свыше 380 В, кОм,  не менее

10
13

6. Сопротивление срабатывания при однополюсной утечке на землю 
(в цепи постоянного тока), кОм, не менее 10

7. Сопротивление срабатывания при симметричной трехфазной 
утечке на землю (в цепи переменного тока), кОм на фазу,  не менее 30

8. Сопротивление срабатывания при симметричной двухполюсной 
утечке на землю (в цепи постоянного тока),  кОм на полюс, не менее 20

9. Сопротивление “50 кОм” срабатывания предупредительной 
световой сигнализации  контроля изоляции, кОм на сеть 40...60

10. Сопротивление “30 кОм” срабатывания предупредительной 
световой сигнализации контроля изоляции, кОм на сеть 20...40

11. Собственное время срабатывания аппарата при однофазной 
(однополюсной) утечке на землю через сопротивление Ry < 3  кОм, 
мс,  не более

140

12. Выдержка времени дополнительная на срабатывание для цепей 
бурового станка, с 0

13. Выдержка времени дополнительная на срабатывание 
для внутриэкскаваторных электрических сетей*:
    13.1. для цепей, питающих тиристорные блоки и генераторы 
     собственных нужд экскаватора (возбуждения), с
     13.2. для силовых цепей главных приводов (систем Г-Д, ТП-Д), с
     13.3. для разветвленных цепей, питающих потребителей 
      разного назначения:
                  • при выполнении цикла экскавации, с
                  • при неработающих главных приводах, с
13.4. для цепей 220 В, питающих освещение, с

45
45

45
0
0

14. Номинальное напряжение питания (при питании от 
контролируемого участка сети), В 380/220/127*
15. Отклонение напряжения сети, % –40...+20

16. Потребляемая мощность, ВА, не более 35
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Компания «Объединенная Энергия» JOINT POWER Co. Ltd.

17. Степень защиты аппарата IР54

18. Температура окружающей среды, оС –40....+40
19. Относительная влажность окружающей среды 
при температуре +25оС, % 98(±2)

20. Габаритные размеры, мм, не более 215х185х190

21. Масса, кг, не более 2,5

* – на напряжение контролируемой сети до 380 В и отдельным питанием 
выпускается аппарат АРГУС-380-12/380-220 с одним входом управления, 
двумя выходами типа «сухой контакт» и отдельным питанием ~380 В или 
220 В. Блок зажимов ХТ1 имеет 15 контактов. Вход управления служит для 
разрешения срабатывания одного из выходных контактов реле с выдержкой 
времени 45 с. Пример записи условного обозначения аппарата на напряжение 
контролируемой сети до 380 В и питанием от сети с напряжением 220В: АРГУС–
380–12/380-220 УХЛ2, ТУ 3148-004-11392262-98;
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ÓÑÒÐÎÉÑÒÂÎ
4.1. Конструктивно аппарат выполнен в виде законченного модуля. 

Подключение аппарата к внешним цепям осуществляется при помощи 
блока зажимов, размещенного внутри корпуса аппарата.

4.2. Внешний вид и габаритные размеры аппарата показаны на 
рис. 1 Приложения. 
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Компания «Объединенная Энергия» JOINT POWER Co. Ltd.

ÏÐÈÍÖÈÏ ÐÀÁÎÒÛ
5.1. Принцип действия аппарата основан на наложении оператив-

ного напряжения специальной формы и частоты на контролируемую 
сеть.

На рис. 2 Приложения показана схема, иллюстрирующая работу ап-
парата. В схеме приняты следующие обозначения: Uа, Uв, Uс – фазные 
напряжения контролируемой сети; ТП – тиристорный преобразователь 
(управляемый выпрямитель); Rф – резисторы фильтра присоединения; 
Uг – генератор (источник напряжения) оперативного тока; Rн – измери-
тельный резистор нагрузки аппарата; Rа, Rв, Rс, Cа, Cв, Cс – сопротивление 
изоляции и емкость фаз сети переменного тока относительно земли; 
Rп1, Rп2, Cп1, Cп2 – активное сопротивление изоляции и емкость полюсов 
сети постоянного тока (за преобразователем) относительно земли; 
Zп – сопротивление нагрузки потребителя постоянного тока.

Напряжение источника оперативного тока представляет собой по-
следовательность разнополярных импульсов специальной формы, по-
ступающих через резистор нагрузки Rн и резисторы фильтра присоеди-
нения Rф в контролируемую сеть. Кроме того, через резистор нагрузки Rн 

протекают и токи нулевой последовательности, которые возникают при 
работе тиристорного преобразователя (R п1< ∞, Rп2 < ∞, Cп1 > 0, Cп2 > 0) и 
возникновении однофазных (однополюсных) утечек тока на землю (по-
стоянная составляющая, 1,3,6,9,12,15,... гармоники).

Для исключения влияния на результаты измерений переменных и 
постоянной составляющих измерение тока, протекающего через рези-
стор нагрузки, производят путем интегрирования за период сети. 

Алгоритм формирования сигнала аварийного отключения преду-
сматривает сравнение вычисленного значения сопротивления с двумя 
уставками: 3 кОм и 10 кОм (13 кОм для напряжения свыше 380 В), и по-
вторные измерения с целью подтверждения полученного результата.

5.2. Алгоритм работы аппарата (см. Функциональную схему аппа-
рата, рис. 3 Приложения). Сигнал генератора формируется с помощью 
микроконтроллера 6 и с него поступает в виде последовательного кода 
на ЦАП 4, выходной аналоговый сигнал которого усиливается усилите-
лем мощности 5 и подается через резисторы Rф фильтра присоедине-
ния в контролируемую аппаратом сеть и на селектор импульсов 8.

Cелектор импульсов 8 предназначен для определения режима ра-
боты аппарата и при отсутствии импульсов специальной формы на вы-
ходе усилителя мощности 5 выдает сигнал на элемент индикации HL5 
(красный светодиод «Неисправность»). 

Напряжение на измерительном резисторе нагрузки 2 (Rн), пропор-
циональное току утечки, подается на вход интегратора 3, который явля-
ется элементом аналого-цифрового преобразователя, реализованного 
в микроконтроллере 6.
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Обработка измерительной информации, состоящая в определении 
и запоминании значений токов, вычислении сопротивления изоляции, 
сравнении результата с уставками, организации повторных измерений 
(при выполнении условий rиз < 3 кОм или rиз < 10 кОм (13 кОм для на-
пряжения свыше 380 В)), формировании сигналов о снижении сопро-
тивления изоляции и аварийного отключения, выполняется микрокон-
троллером 6.

Если в результате очередного измерения обнаруживается, что со-
противление изоляции оказывается менее 3 кОм, то на выходе микро-
контроллера формируется сигнал с уровнем логической единицы, 
который усиливается исполнительным усилителем 7, поступает одно-
временно на элемент индикации HL2 (красный светодиод «Авария») и 
на исполнительное реле 9, которое подает сигнал на отключение кон-
тролируемого участка сети.

Элементы индикации HL3 (желтый светодиод контроля изоляции 
«30 кОм») и HL4 (желтый светодиод контроля изоляции «50 кОм») 
предназначены для визуального контроля факта снижения сопротивле-
ния изоляции до первого (40…60 кОм) и второго (20…40 кОм) критиче-
ских значений, не создающих опасности для персонала, но свидетель-
ствующих об ухудшении свойств изоляции. 

Схема контроля (кнопка SB1 «Проверка» и резистор 10) предназна-
чены для оперативной проверки работоспособности устройства путем 
создания искусственного замыкания на землю.
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Компания «Объединенная Энергия» JOINT POWER Co. Ltd.

ÏÎÄÃÎÒÎÂÊÀ 
Ê ÐÀÁÎÒÅ

Установка и монтаж аппарата выполняется согласно «Правилам 
устройства электроустановок», «Правилам технической эксплуатации 
электроустановок потребителей» и «Правилам техники безопасности 
при эксплуатации электроустановок потребителей».
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ÏÎÐßÄÎÊ ÐÀÁÎÒÛ

7.1. Аппарат монтируется в помещении, достаточно освещенном 
для проведения необходимых проверок и осмотров. Корпус аппарата 
должен быть заземлен. 

7.2. Подключение аппарата производится по одной из схем, пока-
занных на рис. 4 и 5 Приложения, в следующей последовательности:

обесточить все подходящие к аппарату жилы кабелей, подклю-• 
чаемых к блоку зажимов XT1 аппарата; 
заземлить корпус аппарата, для чего присоединить отдель-• 
ный заземляющий провод к зажиму заземления (бобышке) на 
корпусе (винт или болт М5);
отвернув 2 винта, открыть крышку аппарата, под которой • 
находится блок зажимов XT1;
для контролируемой сети • 380 В поставить перемычку между 
зажимами 4, 5, или 
 для контролируемой сети • 220 В поставить перемычку между 
зажимами 4, 6, или
 • для контролируемой сети 127 В поставить перемычку между 
зажимами 4, 7.

Внимание! Питание аппарата – от фазы А и фазы С. 
Аппарат АРГУС-380-127 поставляется с перемычкой 
между зажимами 4,5, то есть для сети ~380 В. 
к зажимам 1, 2, 3 подключить жилы кабеля контролируемой трех-• 
фазной сети, причем порядок фаз может быть произвольным;
к зажиму 8 подключить заземляющий провод сечением 0,75… • 
1,5 мм2, соединенный с зажимом заземления, удаленным на рас-
стояние 5…6 м от зажима заземления корпуса аппарата; или 
дополнительный заземлитель ДЗ, если аппарат используется 
на стационарной установке. В этом случае при нажатии кноп-
ки «Проверка» проверяется не только факт срабатывания 
аппарата, но и целостность цепи заземления.
к зажимам 9, 10 или 10, 11 подключить жилы кабеля для внешней • 
цепи, выключение (или включение) которой должно произво-
диться при срабатывании аппарата. 
Состояние контактов выходного реле на схемах подключе-• 
ния показано при отсутствии напряжения в контролируемой 
сети. При наличии напряжения и нормальной работе аппара-
та выходное реле аппарата срабатывает, подготавливая 
возможность включения пускателя или автоматического 
выключателя контролируемой сети. Тем самым осуществля-
ется блокировка, препятствующая включению и работе кон-
тролируемой сети при отключенном аппарате.
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Компания «Объединенная Энергия» JOINT POWER Co. Ltd.

закрыть крышку аппарата, завернув 2 винта;• 
опломбировать аппарат, после чего аппарат готов к работе;• 
подать напряжение в контролируемую аппаратом сеть, при • 
этом загорается зеленый светодиод «Работа». Одновременно 
на короткое время (0.5...5 секунд) загорается и затем гас-
нет красный светодиод «Неисправность», что является 
следствием выхода в рабочий режим селектора импульсов 8 
(см. Функциональную схему аппарата, рис.3 Приложения) и не 
является признаком неисправности аппарата.

ВАЖНОЕ ЗАМЕЧАНИЕ: При использовании в контролируемой сети ав-
томатического выключателя с отключающей катушкой, ток отключаю-
щей катушки должен быть кратковременным. Поэтому в цепь отклю-
чающей катушки последовательно должен быть включен блок-контакт 
автоматического выключателя (как показано на рис. 4,б и рис. 5,б 
Приложения), разрывающий цепь питания отключающей катушки при 
срабатывании защиты. Иначе МОЖЕТ ПЕРЕГОРЕТЬ ОТКЛЮЧАЮЩАЯ 
КАТУШКА АППАРАТА И (ИЛИ) ВЫЙТИ ИЗ СТРОЯ ИСПОЛНИТЕЛЬНОЕ 
РЕЛЕ АППАРАТА! 

7.3. Проверка работоспособности аппарата (например, по схеме 
рис. 4,б) производится для передвижных установок один раз в смену 
при включенном аппарате следующим образом:

включить автоматический выключатель QF, который подает пита-• 
ние в контролируемый участок сети;
нажать кнопку • «Проверка», при этом аппарат срабатывает, ка-
тушка выходного реле аппарата обесточивается, выходной кон-
такт реле подает сигнал на отключение контролируемой сети, QF 
выключается, загорается красный светодиод «Авария»;
нажать на 1…2 секунды кнопку • «Сброс» и затем отпустить, при 
этом аппарат возвращается в исходное рабочее состояние, сни-
мается сигнал на отключение контролируемой сети и загорается 
зеленый светодиод «Работа»;
при необходимости снова включить автоматический выключа-• 
тель QF. 

7.4. При проверке мегомметром изоляции участка сети, где подклю-
чен аппарат, НЕОБХОДИМО перед проверкой ОТКЛЮЧИТЬ АППАРАТ 
ОТ СЕТИ!
В н и м а н и е! При выполнении всех операций соблюдать меры без-
опасности, категорически запрещается касаться руками и металличе-
скими инструментами электрических контактов.
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ÒÅÕÍÈ×ÅÑÊÎÅ 
ÎÁÑËÓÆÈÂÀÍÈÅ 
È ÌÅÐÛ ÁÅÇÎÏÀÑÍÎÑÒÈ

8.1. Обслуживание аппаратов должно производиться в соответствии 
с «Правилами технической эксплуатации электроустановок потребите-
лей» и требованиями, оговоренными в настоящем описании.

8.2. Возможность работы аппарата в схемах защиты электроустано-
вок в условиях, отличающихся от указанных в данном описании, долж-
на согласовываться с предприятием-изготовителем.

8.3. Проверку и техническое обслуживание аппаратов следует про-
изводить в соответствии с установленными на данном предприятии 
графиком и сроками проверки.

8.4. Осмотр и чистка аппарата должны проводиться только при пол-
ном снятии напряжения, т.е. при отключенных промежуточных комму-
тационных аппаратах и отключенных от аппарата подходящих кабелях.

При осмотре удаляется пыль с поверхности корпуса аппарата. Во 
время профилактических осмотров следует обращать особое внимание 
на качество присоединений проводников к блоку зажимов.

8.5. Категорически запрещается отсоединять (присоединять) от бло-
ка зажимов жилы кабеля под напряжением.

8.6. Запрещается подключение аппарата к токоведущим элементам 
сети при помощи проводов с поврежденной изоляцией.

8.7. При эксплуатации аппарата должны сохраняться все параме-
тры, предусмотренные на него документацией.

8.8. Повторное включение сети после защитного отключения аппа-
ратом необходимо производить после внешнего осмотра электроуста-
новки и выявления причин отключения. Повторное включение сети по-
сле срабатывания аппарата от кнопки «Проверка» необходимо произ-
водить с выдержкой времени 2…3 секунды.

8.9. Персонал, допущенный к обслуживанию аппаратов, должен 
иметь квалификационную группу не ниже третьей.

8.10. Ремонт и настройка аппарата должны производиться 
предприятием-изготовителем.
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9.7. В ряде случаев консервация может не производиться.

9.6. До установки в эксплуатацию аппарат должен храниться в по-

9.5. Последующую переконсервацию аппарата, не введенного в экс-

9.4. Консервацию производить в помещении при температуре не 

9.3. При переконсервации и расконсервации использовать следую-

Компания «Объединенная Энергия» JOINT POWER Co. Ltd.

ÊÎÍÑÅÐÂÀÖÈß 
È ÓÏÀÊÎÂÊÀ

9.1. Консервация аппаратов рассчитана на 24 месяца транспортиро-
вания и хранения. По истечении этого срока аппарат должен быть под-
вергнут переконсервации.

9.2. Переконсервации подвергаются все детали, ранее законсер-
вированные. При расконсервации необходимо стереть чистой сухой 
ветошью пыль и загрязненную консервирующую смазку со всех частей 
аппарата.

щие материалы:
бензин Б-70 ГОСТ 1012-72 (для очистки деталей от загрязнения);
смазку марки ПВК ГОСТ 19537-74 или какую-либо иную, гарантиру-

ющую срок действия консервации 24 месяца. Смазка должна наносить-
ся мягкой сухой ветошью без ворса.

ниже +15°С и относительной влажности воздуха не выше 70%. Изделие, 
подлежащее консервации, должно иметь такую же температуру. Резкие 
колебания температуры не допускаются, так как это может вызвать кон-
денсацию влаги на консервируемой поверхности.

плуатацию, производить через каждые 24 мес. хранения.

мещении в упаковке предприятия-изготовителя при температуре окру-
жающего воздуха не ниже 1°С, при относительной влажности не более 
80% и отсутствии в нем кислотных и других паров.
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Таблица 2

Проявление
 неисправности

Возможные 
причины

Метод 
устранения

1. При нажа-
тии на кнопку 
«Проверка» 
защита не сраба-
тывает, светодиод 
«Работа» горит

Неисправна 
цепь кнопки 
«Проверка»

Проверить исправность кнопки SB1 
«Проверка» и резистора, включенно-
го последовательно с ней. Для этого:
1. Отключить все источники напряже-
ния, подводимые к аппарату.
2. Открыть прозрачную крышку аппа-
рата, отвернув 4 самореза, вынуть элек-
тронный модуль из корпуса аппарата.
3. Проверить кнопку SB1 и резистор, 
включенный последовательно с кноп-
кой, при необходимости заменить.

2. При нажа-
тии на кнопку 
«Проверка» 
защита не сраба-
тывает, светодиод 
«Работа» горит, 
горят два желтых 
светодиода 
«50 кОм» 
и «30 кОм»

Неисправен ре-
зистор фильтра 
присоединения 
Rф = 10 кОм, 
25 Вт

Проверить целостность резисторов 
фильтра присоединения Rф = 10 кОм 
25 Вт. Для этого:
1. Отключить все источники напряже-
ния, подводимые к аппарату.
2. Отключить от зажимов 1, 2, 3 ХТ1 под-
ходящие провода.
3. Отсоединить перемычку от зажима 
4 ХТ1.
4. Измерить тестером сопротивления 
фильтра присоединения между за-
жимами 1 и 2, 2 и 3, 1 и 3. Показания 
тестера должны быть в пределах 
20 кОм с разбросом 10% (измеряются 
два последовательно включенных ре-
зистора). Если показания не соответ-
ствуют этой величине, то необходимо 
заменить неисправный резистор Rф.

3. При работе 
защиты происхо-
дят частые ложные 
срабатывания или 
защита не сраба-
тывает при замы-
кании на землю

Неисправна 
цепь 
заземления

Проверить состояние и подключение 
цепи заземления и зажим зазем-
ления корпуса аппарата. Хорошо 
зачистить жилу заземления и зажим 
заземления на корпусе аппарата
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Таблица 3

Состояние светодиодных
индикаторов HL:

◊ – не горит;      • – горит

Возможные  
режимы работы 

(состояния)
аппарата

Возможные причины 
и методы устранения 

неисправности
HL1 HL2 HL3 HL4 HL5

◊ ◊ ◊ ◊ ◊ Аппарат 
не включен, 
напряжение 
в сети отсутствует

◊

◊

◊

•

◊

или

◊

◊

◊

•

•

Аппарат 
неисправен, 
напряжение 
в сети 
присутствует

Перегорел предохрани-
тель FU1. Проверить 
и заменить предохрани-
тель FU1

◊

•

◊

◊

◊

или

◊

◊

◊

•

•

Аппарат 
неисправен, 
нет выходных 
импульсов напря-
жения источника 
оперативного тока. 
Предохранитель 
FU1 исправный

Вышла из строя 
электронная плата 
аппарата. 
Заменить электронную 
плату

• ◊ ◊ ◊ ◊ Аппарат 
работает 
нормально

Сопротивление 
изоляции  сети 
≥ 40…60 кОм 

• ◊ ◊ • ◊

Аппарат 
работает 
нормально

Сопротивление 
изоляции сети 
≤ 40…60 кОм. 
Отключить напряжение 
контролируемого 
участка сети, проверить 
изоляцию и устранить 
утечку

• ◊ • • ◊

Аппарат 
работает 
нормально

Сопротивление 
изоляции сети 
≤ 20…40 кОм. 
Отключить напряжение 
контролируемого 
участка сети, проверить 
изоляцию и устранить 
утечку

• • • • ◊
Аппарат сработал, 
сопротивление 
изоляции сети 
≤ 13 кОм

Сопротивление 
изоляции сети 
≤ 13 кОм. 
Отключить напряжение 
контролируемого 
участка сети, проверить 
изоляцию и устранить 
утечку

В остальных случаях обращаться на предприятие-изготовитель аппаратов.
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Рис. 2. Схема, иллюстрирующая работу аппарата защиты 
от токов утечки типа «АРГУС»
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Рис. 3. Функциональная схема 
аппарата защиты от токов утечки типа «АРГУС-380-127»

1 – источник питания
2 – измерительный резистор нагрузки Rн
3 – интегратор
4 – цифроаналоговый преобразователь (ЦАП)
5 – усилитель
6 – микроконтроллер
7 – исполнительный усилитель
8 – селектор импульсов
9 – исполнительное реле

10 – резистор для проверки работоспособности аппарата

HL1 – светодиод зеленый «Работа»
HL2 – светодиод красный «Авария»
HL3 – светодиод желтый контроля изоляции «30 кОм»
HL4 – светодиод желтый контроля изоляции «50 кОм»
HL5 – светодиод красный «Неисправность»
SB1 – кнопка «Проверка» для проверки работоспособности аппарата
SB2 – кнопка «Сброс» 
FU1 – предохранитель
XT1 – блок зажимов 
  Д3 – дополнительный заземлитель
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Рис. 4. Примеры включения аппарата «АРГУС-380-127» 
в 3-фазных сетях, изолированных от земли
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Рис. 5. Примеры включения аппарата «АРГУС-380-127» 
в 2-проводных сетях, изолированных от земли
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Компания «Объединенная Энергия» выпускает 5 модификаций 
аппарата защиты от токов утечки типа АРГУС, устанавливаемых в сетях 
переменного тока частотой 50 Гц с изолированной нейтралью транс-
форматора, а также в сетях с полупроводниковыми выпрямителями 
и постоянного тока.

Первые три модификации предназначены для ЗАЩИТЫ ЛЮДЕЙ 
ОТ ПОРАЖЕНИЯ ЭЛЕКТРИЧЕСКИМ ТОКОМ и других опасных послед-
ствий утечек тока на землю и контроля сопротивления изоляции от-
носительно земли.

1) АРГУС-380-127 Z – аппарат стандартного исполнения для контро-
ля трехфазных сетей переменного и выпрямленного напряжения, в том 
числе с тиристорными и (или) диодными выпрямителями, общая ем-
кость сети (переменного и выпрямленного напряжения) относительно 
земли до 3 мкФ. Напряжение сети (и питания) 380 В, 220 В или 127 В 
устанавливается перемычкой на блоке зажимов.

380-127 – напряжение контролируемой сети • 
(380 В, 220 В или 127 В, оно же является питающим);
Z – здесь и далее по тексту исполнение (УХЛ2 или Т2). • 

ВНИМАНИЕ! С целью сокращения номенклатуры аппаратов вместо 
аппаратов АРГУС-380, АРГУС-220, АРГУС-127 и АРГУС-380-220 выпуска-
ется аппарат АРГУС-380-127. 

 

2) АРГУС-380-12/380-220 Z – аппарат для контроля трехфазных сетей 
переменного и выпрямленного напряжения, в том числе с тиристорны-
ми и (или) диодными выпрямителями, общая емкость сети (перемен-
ного и выпрямленного напряжения) относительно земли до 3 мкФ, с 
питанием от отдельного источника переменного напряжения. 

380 – напряжение контролируемой сети до 380 В • (может быть 
от 40 до 380 В);
380–220 – напряжение сети питания аппарата (380 В или 220 В);• 
12 – наличие одного входа управления (типа «сухой контакт») и • 
двух контактов выходных реле.
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Аппарат поставляется с перемычкой на напряжение 380 В. В 
аппарате АРГУС-380-127 состояние контактов выходного реле на схе-
мах  подключения  показано при отсутствии напряжения  питания. При
наличии напряжения и нормальной работе аппарата выходное реле
аппарата срабатывает, подготавливая возможность  включения пуска-
теля  или  автоматического  выключателя контролируемой сети. Тем
самым осуществляется БЛОКИРОВКА, ПРЕПЯТСТВУЮЩАЯ  ВКЛЮЧЕ-
НИЮ И РАБОТЕ КОНТРОЛИРУЕМОЙ СЕТИ ПРИ ОТКЛЮЧЕННОМ
АППАРАТЕ.



ЛИРУЕМОЙ СЕТИ ПРИ ОТКЛЮЧЕННОМ АППАРАТЕ.
БЛОКИРОВКА, ПРЕПЯТСТВУЮЩАЯ ВКЛЮЧЕНИЮ И РАБОТЕ КОНТРО-
кого выключателя контролируемой сети. Тем самым осуществляется
подготавливая возможность включения пускателя или автоматичес-
нормальной работе аппарата  выходные  реле аппарата срабатывают,
при  отсутствии  напряжения  питания. При наличии напряжения и
тояние  контактов выходных реле на схемах подключения  показано

В аппарате АРГУС-380-12/380-220 сос-

+7 (495) 544-46-47 tel, многоканальный,

Компания «Объединенная Энергия» JOINT POWER Co. Ltd.

При замкнутом входе управления один из выходных контактов сра-
батывает с выдержкой времени 45 секунд. Обычно этот аппарат приме-
няется для контроля цепей внутри экскаваторов или других объектов, 
для которых во время цикла экскавации по технологическим причинам 
нельзя после возникновения утечки мгновенно отключать контроли-
руемую сеть.

ВНИМАНИЕ! С целью сокращения номенклатуры аппаратов вместо 
аппаратов АРГУС-380-12/380, АРГУС-380-12/220, АРГУС-220-12/380, 
АРГУС-220-12/220, АРГУС-127-12/220, АРГУС-127-12/380 выпускается 
аппарат АРГУС-380-12/380-220.

 

3) АРГУС-660-01/XXX Z – аппарат для контроля трехфазных сетей пе-
ременного и выпрямленного напряжения (в том числе с тиристорными 
или диодными выпрямителями) с питанием от отдельного источника 
переменного напряжения. 

660 – напряжение контролируемой сети до 660 В • (может быть от 
40 до 660 В);
XXX – напряжение сети питания аппарата (100, 127, 220, 380 В);• 
01 – наличие одного контакта выходного реле.• 

4) АРГУС-690-02/XXX Z – аппарат для контроля трехфазных сетей пе-
ременного и выпрямленного напряжения (в том числе с тиристорными 
или диодными выпрямителями) до 690 В, общая емкость сети относи-
тельно земли до 5 мкФ, с питанием от отдельного источника переменно-
го напряжения и двумя выходными контактами. Аппарат предназначен 
для технического контроля и не обеспечивает безопасности человека 
при прикосновении к токоведущим частям контролируемой сети.

5) АРГУС-1200-02/380-220 Z – аппарат для контроля сетей вы-
прямленного напряжения до 1200 В, общая емкость сети относитель-
но земли до 5 мкФ, а также контроля цепей систем постоянного тока 
генератор-двигатель, с питанием от отдельного источника переменного 
напряжения и двумя выходными контактами. Аппарат предназначен 
для технического контроля и не обеспечивает безопасности человека 
при прикосновении к токоведущим частям контролируемой сети.

Консультации по всем вопросам можно получить 
по указанным ниже телефонам и электронной почте: 

+7 (495) 544-46-07 fax, 
E-mail: jp@jpc.ru.

Получить информацию можно также на сайте www.jpc.ru.
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